

经理日报

THE MANAGER'S DAILY

2011年3月2日 星期三
辛卯年 正月二十八
第053期 总第6825期
今日12版

新闻热线:(028)87369123
传真:(028)87346406
电子邮箱:sw6150@126.com
责编:袁志彬 版式:黄健 校对:梅健秋

铁腕与柔情:解读“商界木兰”的DNA图谱

女企业家的DNA图谱:相较于男性企业家的进攻风格,她们擅长防守;相较于男性的“英雄主义”,她们更强调团队;相较于男性的跑马圈地,她们更长于精耕细作;相较于男性的直觉决策,她们更稳健思考。

[详见A2版《专题策划》]



□ 谭小芳

要成为企业家,天赋很重要,要有高智商、高情商,还要有高胆商,上海本土企业高管胆子太小,根本出不了大企业家。”原中国社会科学院副院长、中欧国际工商学院名誉院长刘吉日前在出席“建设创新型企业主体论坛”时非常激动地如此表示。这也是为什么上海外资企业往往能够更加如鱼得水的重要原因。谭小芳老师的独家观点却有些许个性:在企业内部,越是基层领导越要提升“智商”;中层要提升“情商”;而高层则应重在提升“胆商”。

“胆商”的含义,就在于有胆识,有胆有谋,还要有成就企业家胆识的环境。也许刘吉想说,上海的文化表面开放,实际很保守,这跟长期形成的文化和性格有关,他真正想表达的,仍然是国企领导人的选拔机制,这才是“创新的最大阻力”。下面,我们看看胆商过人的商界案例吧:

国际零售巨头八佰伴前总裁和田一夫,原来是一家蔬菜店的老板,曾是全世界商家景仰的英雄。1997年,快速扩张的日本八佰伴的意外破产使他一贫如洗。但年逾古稀的和田一夫痛定思痛后,又开始了重新创业,在南京的一次会议上,和田先生强调说,市场发展就是不断创新和淘汰的过程!

程,只有永远保持活力、持续创新的企业家和企业,才能坚强地生存下去。

浙商群体,像娃哈哈的宗庆后、青春宝的冯根生、德力西的胡存中、正泰的南存辉等等。他们原本都没读过多少书,但一个个都能把所在企业引领到所属行业主导地位,除了对市场的敏锐、悟性外,还与他们的魄力、坚持和韧性有关。笔者了解到,他们创业时,周围的舆论和环境远没现在宽松,面对今后的未知和前景的莫测使得他们顾不上个人利益的得失,因此,他们完全是凭着没有退路,背水一战的胆量而最终成就事业,造就辉煌!

一家企业老板讲了他创业阶段的一段经历:公司很小的时候,他就敢去和三峡公司谈供货事宜,结果还真把三峡公司的甲方说服了,对方答应两个月内派专家到他的企业现场考察,合格的话就容许他投标,这才是“创新的最大阻力”。下面,我们看看胆商过人的商界案例吧:

回到企业后他既兴奋又害怕!兴奋的是这无疑是一个企业迅速成长的机会,害怕的是他的企业很小,连一个像样的标准厂房都没有!怎么办?豪赌一把!他下定决心,借了300万元,高价在自己企业的周围租下地皮并和施工方签订合同,要求两个月内把厂房建好,并立即投资上马一条生产线!……两个月后三峡工程的专家对他们

的厂房非常满意,最后顺利签订了合同!

创业是有风险的,这话谁都懂。据发达国家创业数据统计:每年都有上百万家新企业诞生,35%的新企业在当年就失败了,活过5年的只有30%,生存10年的仅为10%。同时,导致创业失败的原因前三位分别是市场(27%)、管理(24%)和技术(12%)。中国创业数据统计结果也显示:中国创业企业的失败率高达70%以上。七成企业活不过一年,平均企业寿命不足3年。对于有心创业的人来说,不管你出身高贵还是出身低贱以及过去职位高低,成就大小,其实都不重要。重要的是,把握自己的命运要有受苦受累的思想准备,要清楚地明白,当你离开原本相对安定的生活,去一个变幻莫测的新市场,这一行动本身是需要冒险精神的。而一旦操作不慎、陷入困境的时候,更需要一种顽强的开拓精神,美国的诞生,与一群新移民艰苦奋斗的习性和进取的愿望是分不开的,

(紧转A2版)



湖南芙蓉王文化传播有限公司

晋江鞋服企业“托管经营”解用工荒

日前,谊嘉宝实业有限公司新厂顺利开工投产,身为总经理的庄晓峰心情十分轻松,虽然许多企业都在担心“用工荒”会影响自己企业的发展,但谊嘉宝新厂从筹建到生产管理却不需要自己太操心:早在去年,谊嘉宝公司就将新厂的整体筹建以及生产管理、人力资源等新厂的绝大部分管理项目,都托管给博思企业管理有限公司。

“这为托管经营模式在晋江的拓展开了一个好头。”博思企业管理有限公司总经理唐革生欣慰地告诉记者。

所谓托管经营,是指企业产权的所有者或其代表,通过签订契约的法律形式,将企业的经营权委托给具有较强经营管理能力,并能承担相应经营风险的另一法人或自然人,进行有偿经营的经济行为。

对于选择托管经营的初衷,庄晓峰是这样考虑的:企业想要规模化,必须有其他有管理经验的人参与进来,才会让企业有所触动有所改变。

庄晓峰告诉记者,公司将新厂的生产管理、人力资源甚至新厂规划等项目都托管给管理咨询公司,就是想要将新厂做成企业自己的加工厂,这样公司就有更多的精力去打造更有附加值的品牌,去拓展更大的市场。因为现在谊嘉宝的问题在于棉鞋已经供不应求,产能跟不上销售,只要新厂能够把关质量,而在产量上能够有所提升,就基本不会影响到企业发展。

除了庄晓峰所说的理由之外,在唐革生看来,面对越来越激烈的市场竞争,向管理要利润似乎已经成为晋江劳动密集型鞋服企业的重要突破口之一。“如今的鞋服企业,不仅要解决用工荒、人工成本上升、原材料成本上涨,以及信贷紧缩让企业的流动资金捉襟见肘等一系列困境,还要在管理方面各出奇招,以应对市场的白热化竞争。因而,托管经营模式或将成为晋江企业主日后的新选择之一。”唐革生称。(晋江)

本报监督公告

凡本报工作人员必须持有效证件,本报持证人员均在本报官方网站《金浪网》(www.jlrn.net.cn)上公布,可供查询或手机上网查询(jrb.l231.bjzcn.com)。本报人员个人不得以新闻舆论监督之名向企事业单位和社会各方面收取任何费用;本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取现金,银行汇款传票正式签订本报合同并通过银行汇款或转付到与报社无关的其他账号,违者将受到严肃查处。欢迎广大读者及社会各界监督。

举报电话:028-68230681

028-68230659

028-87344621

举报传真:028-87325242

经理日报社

本期导读 | 当代管理
REVIEW MANAGEMENT

经 营企业 | ENTERPRISE

A2 影响中国管理的10位女性

A3 杜绝一切浪费:
中国制造企业的管理之道

理 通商道 | COMMERCIAL

A3 员工“三战而竭”
企业管理如何自救

A4 创新改变世界:
高管们眼中的谷歌

财 智人生 | LIFE

B1 海尔
微利时代的新价值变革战略

B2 跨文化管理
中国企业“走出去”的必修课

富 在市场 | MARKET

B3 鞋业品牌361°:
以人为本缔造企业文化

B4 川江号子火锅迎来“七年之痒”



第二届中国(四川)-南亚经贸合作研讨会在蓉召开

本报讯(记者 傅正宾 毛力平)由四川省贸促会和四川省人民政府共同主办为期三天的第二届“中国(四川)—南亚区域经贸研讨会”于2月25日—2月27日在成都召开。据悉,本次研讨会旨在推动和促进四川省与南亚区域经贸合作与交流。阿富汗、孟加拉、印度、马尔代夫、尼泊尔、巴基斯坦、斯里兰卡等七国驻华大使、商务参赞、商协会长、工商界负责人分别介绍了本国国情与投资机遇。

本届研讨会上,四川省贸促会组织了部分省内企业与南亚七国商协会代表进行了面对面的商务交流,并安排与会代表考察成都市龙泉经济技术开发区及成都市相关企业。四川省贸促会与印度工业联合会签署了合作备忘录,以求扩大四川与南亚的经贸合作往来。